

# 新一轮巴以冲突一周年 世界多地反战声迭起

【本报综合新华社消息】新一轮巴以冲突爆发一周年之际，全球多国政要发声，多地民众集会游行，呼吁停火止战，寻求政治解决方案。爱沙尼亚外长赫克纳7日就新一轮巴以冲突一周年发表声明称，冲突最大的受害者是平民，特别是妇女和儿童等最脆弱的群体。超过100万人逃离了黎巴嫩和以色列北部的家园，加沙不断恶化的人道主义局势令人无法接受。他表示，支持通过外交努力防止敌对行动升级，支持“两国方案”，以确保以色列的安全，并给巴勒斯坦一个政治和经济稳定的未来。

德国总理朔尔茨7日出席汉堡可持续发展会议开幕式时，重申德国政府对以色列的支持，同时强调了加沙人民在战争中遭受的苦难。他说，暴力和饥饿无法成为地区稳定的基础，巴以应立即停火并启动政治谈判。只有落实“两国方案”，才能实现“以色列人和巴勒斯坦人持久和平共处”。

意大利总理梅洛尼7日发表声明说，以色列有权捍卫自己在其边界内安全生活，但需要根据国际人道主义法履行这一权利。“我们不能对加沙无辜平民遭受的苦难无动于衷。”梅洛尼重申，意大利呼吁在加沙和黎巴嫩立即停火，寻求谈判解决方案。

斯洛伐克外交和欧洲事务部长布拉纳尔7日表示，国际社会应施加更大压力以实现加沙地带人道主义停火。他认为，“两国方案”是解决巴以冲突唯一公平的解决方案。

罗马尼亚政府7日发表声明，支持国际社会为中东和平所作的努力，呼吁尽快达成停火协议、释放被扣押人员，并确保人道主义援助安全、顺利进入加沙地带。

美国纽约市、洛杉矶和费城等地数千名民众和学生7日举行集会和游行，抗议以色列对巴勒斯坦民众的杀戮，呼吁尽早实现停火。纽约市支持巴勒斯坦的社区组织“在我们有生之年”当天下午在曼哈顿组织大规模集会和游行，反对以色列对巴勒斯坦和黎巴

嫩的轰炸，呼吁实现停火。数百名支持巴勒斯坦的学生在加利福尼亚大学洛杉矶分校内举行游行示威，马里兰大学上百名学生集会悼念加沙地区的遇难者。费城支持巴勒斯坦的学生组织7日下午在德雷克塞尔广场公园举行集会，数百人随后进行游行。

6日下午，德国柏林约3500人参与了一场“反对在加沙实施种族灭绝”为主题的示威游行。示威者高举“停止种族灭绝”等标语，挥舞巴勒斯坦国旗。示威活动后期演变为暴力冲突，警方被迫使用胡椒喷雾控制局面，数人因此被捕。当天，德国慕尼黑还有约8000人举行集会，反对针对犹太人的仇恨，并要求哈马斯释放以色列被扣押人员。

在荷兰，支持巴勒斯坦人的民间组织计划7日晚在荷兰各地的16个火车站组织静坐示威，呼吁和平并抗议以色列对加沙地带的持续袭击。

上万名澳大利亚民众6日在悉尼和墨尔本等地举行声援巴勒斯坦和黎巴嫩的示威活

动，呼吁立即结束中东地区冲突。示威者当天下午在悉尼市中心的海德公园聚集，随后在附近几条主要街道举行游行示威。许多人手持巴勒斯坦和黎巴嫩的旗帜以及印有“立即停火”“解放巴勒斯坦”等字样的标语牌，高呼支持巴勒斯坦和黎巴嫩以及反对武装以色列的口号。

中国外交部发言人毛宁8日表示，残酷的事实充分说明，军事和暴力不是解决问题的方法，只会让新仇旧怨叠加，让和平与稳定遥不可及。毛宁在当日例行记者会上说，加沙冲突延宕一年，造成大量无辜生命消逝和前所未有的人道主义灾难，外溢影响波及地区，地区紧张局势持续升级。中方对战火仍在持续、和平依旧难期深感担忧。

毛宁表示，前不久中方就走出当前加沙冲突困境提出了“三步走”倡议，即停火止战和人员救援是当务之急，“巴人治巴”是加沙战后重建的基本原则，“两国方案”是未来根本出路。

## 215位中国公民从黎安全撤离

【新华社北京10月8日电】（记者冯浩然 袁睿）记者8日从外交部获悉，中方已安排两批次共215位中国公民分别搭乘轮船、包机，从黎巴嫩安全撤离，其中包括3位香港居民和1位台湾同胞。

外交部发言人毛宁在例行记者会上介绍，自黎以局势骤然升级以来，坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神，外交部同交通运输部、民航局及驻黎巴嫩、塞浦路斯等使馆密切协作、昼夜奋战，全力保护中国公民安全，迅速开展转移撤离行动。

毛宁说，在各方共同努力下，已安排两批次共215位中国公民分别搭乘轮船、包机，从黎巴嫩安全撤离，其中包括3位香港居民和1位台湾同胞。在此，向积极支持、参与转移撤离行动的中国国际航空公司、中国远洋海运集团、浙江宁波波盟航联公司表示感谢。

“当前黎以局势仍复杂严峻，中国驻黎巴嫩使馆仍在黎坚守，继续指导协助少量留在当地的中国公民采取安全措施，保护自身安全。”毛宁说。

### 金正恩发表讲话

## “绝不容许半岛力量平衡遭到破坏”

【新华社首尔10月8日电】据朝中社8日报道，朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩7日访问金正恩国防综合大学时发表讲话说，朝方“绝不容许朝鲜半岛的力量平衡遭到破坏”。

据报道，金正恩说，韩美两国同盟关系转型为基于核武器的军事同盟，大肆增强兵力，疯狂进行战争挑衅，由此形成“随时可能破坏朝鲜半岛实力平衡的隐患”。

金正恩指出，“朝鲜半岛的战略力量一旦失衡就意味着爆发战争”，朝鲜由此主张应拥有能够随时遏制敌对势力、控制局面的实力。

金正恩说，朝鲜应在高水平上进一步完备核武力应战态势，朝方“绝不容许朝鲜半岛的力量平衡遭到破坏”。

### 偷盗、醉驾、挥舞菜刀

## 驻韩美军恶行引公愤

【韩国媒体8日报道】驻韩美军近期犯罪事件频发，警方却因受《驻韩美军地位协定》限制时常无法对涉事美军人员采取行动，引发韩国民众愤慨。

据《韩国时报》报道，韩国法务部本月发布的数据显示，驻韩美军犯罪事件过去5年持续增加。2023年，美军人员共涉犯罪事件599起，几乎是2018年的两倍，涉案嫌疑人共计626人。

今年以来，美军依旧连发犯罪行为。9月29日，一名驻韩美军士兵在首尔因偷盗车辆被捕，警方发现他血液中酒精含量足以被吊销驾照；9月早些时候，另一名美军士兵因嫌出租车费用过高殴打司机，导致司机面部骨折；7月，一名美军士兵在餐厅醉酒后向顾客和工作人员挥舞菜刀……

多年来，驻韩美军被曝性侵、醉酒、吸毒等恶行，引发民众强烈不满。而根据《驻韩美军地位协定》，只有美军嫌疑人在实施特定的严重犯罪被当场抓获的情况下，韩国警方才能实施逮捕。因此，美军犯罪案件往往被交由美军宪兵处理，这时常引起社会公愤。一些法律界人士呼吁修改协定相关内容，加大对美军犯罪的惩治力度。

张旌（新华社供本报特稿）

## 最强级别飓风逼近美国佛州



不久前，飓风“海伦妮”重创美国东南部地区，如今飓风“米尔顿”又逐步逼近。地方应急管理部门警告，佛罗里达州可能实施2017年以来最大规模疏散行动。

因为10月6日，在佛罗里达州塞米诺尔，居民准备防灾沙袋。

新华社发

# 收紧移民难民政策凸显欧洲困境

### 专家观点

■伍慧萍

继荷兰之后，另一个欧盟成员国匈牙利7日也正式要求获得“选择退出”欧盟移民和难民政策的权利。匈牙利政府认为，要想有效遏制“已构成国家安全威胁”的非法移民现象，就必须“重新建立国家对移民事务的更强掌控”。

近日，欧洲多国纷纷收紧移民政策。德国加强了临时边境检查，荷兰寻求退出欧盟移民和难民庇护规则，法国计划推行更加严格的移民和难民政策。主张严控外来移民的奥地利自由党在上月底的国民议会选举中获胜，这是奥地利自第二次世界大战结束以来，首次有极右翼政党成为议会第一大党。种种现象的背后，是大规模移民和难民潮给欧洲社会带来的多重冲击。

近年来，欧洲移民和难民问题突出，给欧洲社会带来多重影响。首先，与移民和难民相关的恐怖袭击和社会治安问题屡有发生。去年10月16日，比利时布鲁塞尔发生了针对3名瑞典人的恐怖袭击事件。今年，德国、法国和荷兰等国也发生多起恐怖袭击。

其次，移民和难民安置的财政负担愈发沉重。相关安置伴随高昂的财政支出，例如在德国，仅去年一年，联邦政府在移民和难民安置和融入方面的支出高达数百亿欧元，具体负责安置工作的各联邦州不堪重负，频频向联邦政府请求更多资金支持。由于当前公共财政吃紧，德国政府不得不采取削减措施。

最后，移民和难民问题给欧洲主流政治力量带来严峻挑战。在不少国家，移民和难民政策成为公众讨论的核心议题和选举结果的主导因素，并在近年助推极右翼民粹主义和极右翼政党的崛起。在欧洲、法国、德国的各级选举中，右翼民粹和极右翼政党利用公众对移民和难民问题的焦虑乘势扩大政治影响力。奥地利自由党在国民议会选举中获胜，首次成为议会第一大党，凸显了社会舆论在移民问题上的保守主张；荷兰自由党在7月上台执政并管理移民与庇护部；德国选择党在9月份三次东部州选中跃升为第一或第二大党；法国国民联盟和意大利兄弟党等也不断借助移民议题巩固政治地位。

大规模移民和难民涌入所引发的安全和内政困境驱使欧盟成员国收紧政策。在德国，政府迅速出台一系列安全措施，包括在公共交通工具和大型活动中的刀具管制，加强对有刑事犯罪记录的难民遣返。德国自去年10月以来在捷克、波兰等国边境引入人员检查，今年9月16日起进一步扩大范围，在与所有邻国边境均重新引入临时边境检查。

在荷兰，极右翼政党领导的联合政府9月18日发表声明，申请退出欧盟移民和难民庇护规则，计划出台“史上最严格的庇护政策”，执行更严格的边境检查，严厉惩罚“麻烦制造者”，重点关注强制遣返，其采取的一系列政策措施基本放弃了欧盟在庇护问题上的共识。在法国，新政府上台后计划推出更加严厉的法律，新任内政部长誓言其首要任务是恢复秩序，保护法国的利益，在移民和难民政策上采取更加强硬的政策。

欧洲多国收紧边境控制并各自出台多项限制举措，充分凸显了欧洲共同移民和难民政策的脆弱性和欧洲团结的缺失。今年4月，欧洲议会正式通过了包含了一整套政策法规的《移民与庇护公约》，推进欧洲移民与庇护改革。该公约将于2026年生效，旨在加强外部边界安全，建立有效的团结与责任体系，以平衡各国在责任与义务方面的分担。欧盟还通过与移民和难民来源国和过境国（如突尼斯、埃及、黎巴嫩等）签署合作协议来加强国际合作，试图通过减少非法移民和缓释难民压力。

但是，欧盟在执行过程中始终面临重重困难，特别是部分成员国不愿落实执行，而来源国或第一入境国不愿接收未获庇护资格的移民和难民，成为解决这一问题的主要障碍。未来，欧盟和成员国还将进一步加强政策的管控，然而，内政政策分歧和外部压力已成为结构性矛盾，使得欧洲难以彻底解决这一长期困扰的复杂问题。

（作者系同济大学德国研究中心副主任、教授）

# 中医针灸推拿在毛里求斯深入人心

### 地球村即景

■本报记者 顾文俊

开诊那天，胡炳麟没想到会来这么多病人。在这个由上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院与毛里求斯城市医疗集团共建的非洲第一个中医中药中心，很多患者都已经具备基本的中医常识。“他们拿着纸片过来，上面画了很多图案”，胡炳麟对本报记者说：“他们会指着上面的图案告诉我们，‘我需要打这些穴。’”

2019年正式开张的中国-毛里求斯中医中药中心位于毛里求斯首都路易港，它是我国投入建设的30个中医海外中心之一。以上海岳阳医院推拿针灸专家胡炳麟和中医消化疾病专家王晓素为首的该中心首批医疗团队在当地持续工作20个月，其间有很多故事令医疗团队记忆犹新。

### 一根针两只手就解决问题

一岁半的埃米尔，瘦弱的身体、大大的头。当地医生推荐他的父母来新开张的中医中药中心尝试东方疗法。胡炳麟将患儿的病症诊断为乳食壅滞型疳积。西医对小儿长期消化不良导致营养不良的处理比较棘手，但中医药为疳积治疗打开了另一扇窗。胡炳麟通过中医“四诊”很快辨明虚实，开出小儿推拿处方。他和毛里求斯当地护士一边逗孩子玩，一边拿着孩子的小手推推揉揉，在他的肚子上按摩，又在背上捏。小埃米尔好奇地看着笑眯眯的医生大摆，全程都没有哭闹。治疗只用了七八分钟就结束了，小埃米尔的父母很开心，没

想到中医推拿会如此神奇。“我给他推拿的时候，他的亲属们就在边上拍录像，给其他亲戚看，中国医生光凭两只手就能让孩子吃得下饭了。”胡炳麟说。

每周一的赛马比赛是毛里求斯政府允许的唯一一项全国博彩活动，而大部分赛马骑手都来自贫困家庭。据胡炳麟回忆，当时有位骑手腰椎间盘突出症突然发作，非常严重，只能弯腰行走，当地医师告诉他只有开刀一条路，还不能保证以后的参赛能力。但是在马棚主把他送到中医中药中心求助后，胡炳麟对他进行仔细的检查并告诉他，不需要开刀。在针灸推拿治疗一个月后，他的疼痛明显缓解，三个月后彻底恢复，他又策马奔驰在了赛道上。

据《共建“一带一路”中医药领域国际合作发展报告（2023）》介绍，中医药已传播至世界上196个国家和地区。中医干预既有药物疗法，也有针灸、推拿、拔罐、刮痧等非药物疗法，其所需器具往往可以就地取材，易于推广使用。像胡炳麟一样，很多被派遣到海外的中医大夫用他们手中的一根针和推拿的方式，为当地患者解决了诸多疑难杂症。

### 既治病救人又防患未然

毛里求斯常年受到印度洋季风影响，空气潮湿，夜晚风大，加上饮食习惯，岛上海女普遍体重超标，这些都是膝关节炎的常见诱发因素。有位印度裔妇女膝关节炎疼痛多年，长期服用止痛药已导致胃痛。中国大夫通过“坐位调膝技术”让这位妇女轻松地弯曲膝关节，连声说“不痛了”。边上围观的一位当地医生之前对中医有所质

疑，但当他看到“坐位调膝技术”在这位妇女身上发生的疗效之后，瞬间纠正了自己对中医的偏见。“为什么？为什么？为什么？”他不停地问，“关节里面什么都没改变，为什么不痛了呢？”与西医有机结合的现代中医令他折服。

针对共建国家的常见病，中医药海外中心运用中药、针灸、推拿以及中西医结合方法治疗，效果确切、价格低廉，为当地百姓提升了生活质量。中医药海外中心声名远播，前来寻医就诊的也有来自周边国家的患者，比如慕名来到中国-毛里求斯中医中药中心的有来自马达加斯加和南非等地的患者。有位南非中长跑运动员备战奥运会时大腿肌群拉伤，他在社交媒体上得知毛里求斯的中国医药中心有中国运动康复专家，就从开普敦飞过来。经过四次手法和电针治疗，基本上恢复正常。

中国-毛里求斯中医中药中心收到过一封感谢信。一位69岁的患者饱受肾功能衰竭、糖尿病、高血压等慢性疾病折磨。西医治疗没能改善他的健康状况，他被转送到

中医药中心时非常虚弱，插着导尿管，但是经过中医3次电针治疗后能拔除尿管，在病床上坐起来。前后共计推拿针灸14次后，他的身体得到极大改善，下肢浮肿消失，能站立行走，大面积的溃疡也愈合了。他的儿子在感谢信中说，他们全家都信服了，中医是一种整体治疗，某一方面的改善可以影响全身的健康。

毛里求斯国土面积狭小，不少学校连操场也没有，膳食结构不科学和缺乏正规的体育锻炼指导使得当地人饱受糖尿病、肥胖症、关节痛等疾病的困扰。疫情期间，中医中药中心除了教授抗疫养肺健身功法操，还向当地推广易筋经功法。毛里求斯体育部部长是胡炳麟的老病人，他也认真参加易筋经功法的训练。诚如《共建“一带一路”中医药领域国际合作发展报告（2023）》所言，分布在全球各地的中医海外中心通过举办各类学习班和文化活动，积极宣传中医食疗、穴位按摩、保健功法等，为当地民众带去了中国独特的健康理念和保健方法。



胡炳麟在给毛里求斯营养不良的小朋友做推拿治疗。

（受访者供图）

国家艺术基金 中国上海国际艺术节

# 温暖的味道

主演：靳东 刘敏涛 张晞临

10月11-12日19:30/10月13日14:30 北外滩友邦大剧院

票价：1080/880/680/480/280/180/80

出品人：徐君 李京 叶黎 总策划：靳东 联合出品人：安晨 李季 姜毅 刘健 何川 刘亮 赵旭 李俊波 马静

艺术总监：靳东 文学指导/导演：王理 编剧：陈彦 舞台导演：靳东 音乐总监：张也 音乐创作：肖央 音乐制作：肖央 音乐制作：肖央 音乐制作：肖央 音乐制作：肖央 音乐制作：肖央

中国上海国际艺术节

世纪华联 上海银行 3i 国泰君安 东方证券 浦发银行 中信证券 兴业证券 光大证券 招商证券 华泰证券 长城证券 申万宏源 安信证券 方正证券 浙商证券 东吴证券 信达证券 国金证券 西南证券 恒泰证券 华融证券 太平洋证券 大通证券 华林证券 川财证券 天风证券 中航证券 中航证券 中航证券 中航证券

保利剧院 上海虹口保利大剧院管理有限公司 AIA GRAND THEATRE 北外滩友邦大剧院

更多资讯 扫码购票